

## 新快调查

## 广州街头毛衣树引爆社交网络

专家提醒:梅雨天气来临前,要及时将毛衣脱下

“广州的树进化成这个样子了吗?”“被毛衣树可爱到了,冬天大树也要暖暖哒!”近期,广州街头绿化树木穿上拟人装毛衣的图片引爆社交网络,不少年轻人慕名打卡。树木穿上毛衣真的能保暖吗?会对树木造成损伤吗?新快报记者进行了走访调查。

■采写:新快报记者 李佳文 王彤 ■摄影:新快报记者 邓迪



■换上了五颜六色毛衣的树木。

## 毛衣树吸引游客打卡带旺商圈

1月12日至13日,广州早晨出现本轮冷空气过程最低温:北部山区-2℃至3℃,中北部4℃至7℃,南部8℃至10℃,市区的寒冷预警信号也上升为橙色。

寒冷的冬日,出现在广州北京路和江南西商圈的毛衣树成为了市民打卡热点。网络平台上经常能看到市民随手拍到的这些五颜六色、造型各异的毛衣树。

“广州的树进化成这个样子了吗?”“被毛衣树可爱到了!”“天冷了,广州的树也穿上暖和的毛衣。”“打卡打卡打卡,看我和树谁的毛衣更美!”……关于毛衣树,市民打卡热情高涨。

新快报记者走访最多市民晒图的江南西青凤社区,这里的四棵毛衣树都不一样。位于社区入口的白兰树身穿两米长的大红色毛衣,上面贴着牌子“穿上秋衣,做一颗有温度的树。”往里走的第二棵毛衣树也是白兰树,它身穿橙黄相间的毛衣,还有一张爱心样的嘴巴,两条蓝色的手臂。由于贴着的牌子写着“入冬仪式是毛茸茸的拥抱”,所以很多打卡游客喜欢用这两条“手臂”挂住自己身上摆造型。这一棵也是社区四棵树里人气最高的。

树旁边面包店的店员告诉记者,毛衣是江南中社区商会搞来的装饰,去年12月20日布置上去以后,青凤社区的人流量明显多了,很多人都是特意冲着毛衣树打卡过来的。“这种创意布置挺好的,我觉得社区环境一下子被提升了。”

## 有市民担心毛衣等装饰影响树木健康

新快报记者轻轻拉了一下青凤社区包裹在树身上的毛衣,容量宽松,主要靠白色捆扎带把毛衣固定在树身上。毛衣上的编织孔有大有小,小的是一条缝,最大的有鸡蛋大小。四棵穿了毛衣的树中,除了有修剪痕迹的两棵紫荆,另外两棵长势良好。

“不知道穿毛衣会不会对树木造成损伤?节日装饰短时间搞一下还是没问题的,但是树木的健康状况也需要关注。一棵树如果就这样被弄出病来,那我们的打卡也太讽刺了。”从天河区特意来打卡的小情侣陈先生和女朋友表示。

与此同时,记者还注意到,泰康路、北京路天河城门口,也有两棵细叶榕树被穿上了毛衣。其中一棵树的树冠在之前被修剪成心形,很多情侣会特意在路口和它拍合照。这两棵树的毛衣用料没有青凤社区的厚重,孔眼更疏,几乎都是透气孔。但是树干上除了毛衣,还被铁丝缠绕,挂上了圆形的小灯泡,缠绕电线和小灯泡从底部一直到树顶。在附近小学上学的小学生小文告诉记者,自己家住珠光路,经常会路过这里。“看着大树被电线缠得死死的,我觉得挺心疼的。应该很痛吧。”

## 知多D 广州市绿化条例

第四十三条 在绿地内,禁止下列损害绿化及其设施的行为:

(二)在树木和公共设施上涂、写、刻、画或者悬挂重物

(三)攀、折、钉、栓树木

第五十四条 禁止下列损害古树名木、古树后续资源及其保护设施的行为:

(四)在古树名木或者古树后续资源树干上捆绑电缆、电灯等影响树木正常生长的物件



## ▶专家说

## 树穿衣可营造氛围但不能长时间穿

在某购物平台,记者以“毛衣树”为关键词,检索出大批商家。记者随机问了两家店铺的客服。“毛衣能给树保暖吗?”店家回复:“可以的。”当记者追问穿多久,是否会对树造成影响的时候,客服便不再回应了。

## 树木原则上不需要保暖

树木能不能穿毛衣?有媒体此前采访了北京林业大学教授刘勇。刘勇表示,北京街头的树适应了当地气候条件,原则上是不需要保暖的。他同时提醒,冬季给树穿“个把月”毛衣是可以的,尤其是节假日期间可以营造氛围,但不能长时间穿。因为冬天,虫子喜欢找温暖的地方越冬,如果在毛衣中取暖产卵,有可能造成树木病虫害的发生。此前就曾经看到缠了标语布条好多年的古树,拆下布条时,发现里面有虫卵。所以天气渐暖时,需要及时将毛衣从树木上取下来。

## 有可能造成树木病虫害

对此,华南农业大学林学与风景园林学院副教授秦新生表示了认同。他告诉新快报记者,北方的树木与南方的树木不同,南方的树木不存在保暖问题。“移植到北方的南方植物存在应对越冬低温问题。广东大部分地区的温度基本都在0摄氏度以上,也没必要穿衣服,装饰作用更大些。除非遭遇像2008年那样极端的冰雪灾害天气,才有必要给树木采取低温应对措施。”

那么树木穿上毛衣,会对其自身造成危害吗?秦新生表示,从新快报记者发来的图片看,毛衣比较柔软,不是塑料、铁丝,也比较透气,伤害性有限。“需要注意的是,要在潮湿的梅雨天气来临前,及时将这些衣服脱下来。因为南方如樟树、朴树等树皮粗糙的树种,穿衣后容易有积水,会影响树木的通风透气,进而滋生一些病菌和虫害。”

## 要尽快拆除树上的铁钉等

值得注意的是,记者走访过程中观察到一些树木被钉上了铁钉,专家建议要尽快拆除。“塑料、铁丝、铁钉等用来固定的东西会对树木造成损伤。”

关于目前广泛存在于树木上的装饰灯,秦新生则认为:“植物是晚上吸收二氧化碳,放出氧气。灯光可能会影响树木的光合作用,对植物物候造成影响。不过,从目前来看,城市行道树最大的问题是树种科学选择与精细养护等,需要加强基础研究来逐步解决。”